Nominering till Guldspaden 2007 / Ericsson agenterna och provisionerna / Det hemliga nätverket.

1. Vilka deltog i arbetet?
Daniel Öhman, Grävgruppen., SR EKOT.


2. Var publicerades jobbet?

Studio Ett samt i ekot. (Nomineringen gäller framförallt Studio Ett reportagen. 


3. När publicerades/sändes bidraget? 

21 November: Studio ett (Drygt 30 minuter långt reportage)  Ekot 21 november, med uppföljningar den 22 november och 23 november. 
19 December: Studio ett (12 minuter långt reportage) Ekot 19 december

16 januari 2008: Studio ett (30 minuter långt reportage) Ekot 16 januari. (samarbete med Uppdrag granskning), ( reportaget är alltså publicerat 2008. Jag vet inte om dessa kan inkluderas i nomineringen men eftersom de hör ihop med den övriga rapporteringen kan det hur som helst vara intressant för juryn att höra hur historien utvecklade sig. ) 

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Jag har under lång tid hört uppgifter om att Ericsson använt sig av mutor. Men liksom många andra trodde jag att polisen utrett detta i samband med en utredning om skattebrott mot Ericsson som pågått i många år. Via samtal med olika källor fick jag klart för mig att polisen eller åklagare i Sverige aldrig utrett om Ericssons via sina agenter ägnat sig åt mutor. Däremot, berättade en källa, fanns långa listor på olika agenter som ericsson använt sig av som aldrig granskats på allvar av polisen.
Jag bestämde mig för att gå igenom den 7000 sidor långa förundersökningen 

5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?
Jag började med att läsa hela förundersökningen och kopierade allt av intresse. Därefter gjorde jag en lista på alla Ericssons handelsagenter som på olika sätt förekom med namn i förundersökningen. 

Så satte jag mig framför datorn och gjorde omfattande internet- och databassökningar på alla namn. I många fall var informationen ytterst bristfällig. Ett anonymt företagsnamn eller ett personnamn. 

Jag valde därefter ut ett 20 tal aktörer som var särskilt intressanta och utvidgade granskningen till telefonsamtal, resor och sökningar i olika offentliga arkiv. Jag kontaktade också journalister i flera länder som hjälpte mig med granskningar på plats och kontakter. 
Jag var genomgående öppen med att jag jobbade för Sveriges Radio. 


6. Vilka typer av källor använde du/ni?
Alla man kan tänka sig. 


7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?
Att granska internationella handelsagenter som gör allt för att vara anonyma är antagligen bland det svåraste man kan göra journalistiskt. Det var avgörande för mig att kunna ställa frågor till de mest relevanta personerna på Ericssonan utan att larmet gick upp till informationsavdelningen som är ökänd för att vara skicklig på att sätta munkavle på sina anställda.  

Jag valde ut nyckelpersoner, de personer som själva skrivit under kontrakten med agenterna eller som säkert visste vem som gjort det och ringde upp dem en efter en i tät följd. 
Det lyckades till en början men sen gick larmet och hela Ericsson slöt sig som en mussla. 

Jag kunde inte ens få presschefen att ställa upp och säga om det var bra eller dåligt med mutor. 

Efter den första publiceringen svarade hon inte längre i telefon och kommunicerade bara via mejl och pressreleaser. 
En annan svårighet var att säkerställa att Ahmed Suwaidan Mushamed al Balushi alltså namnet som stod som verklig ägare till det konto dit Ericsson betalt 12 miljoner kronor verkligen var identisk med ministern, ett arbete som i sig tog mycket tid i anspråk. Men via nedstängda hemsidor, informella kontakter, granskning av ministerns nätverk och en CV på arabiska som jag fick via en släkting kunde jag till slut vara helt säker. 
Det har också varit en utmaning att finna information om många handelsagenter personer som ägnat hela sitt yrkesliv åt att verka utan att synas.  


8. Hur lång tid tog projektet?
Jag började i mitten av augusti och publicerade det första reportaget den 21 november, det sista i mitten av januari 2008. 

9. Har projektet fått några konkreta följder?
Det första avslöjandet fick stort internationellt genomslag med artiklar i tidningar som International Herald Tribune och Le Monde. I Algeriet krävde Transparancy international en oberoende granskning. Och i Oman som saknar pressfrihet gick diskussionen ändock het på flera webforum. De eventuella mutbrotten är preskriberade i Sverige och kan därför inte utredas. 

När det gäller de misstänkta mutorna till Turkcells styrelseledamot Mehmet Karamehmet har Telia Sonera som är storägare i Turkcell startat en intern utredning. 
Det tredje reportaget som publicerades 2008 har lett till att utredningen om Jasgripen affären kommer delvis få en ny inriktning efter avslöjandet att det fanns en koppling mellan ericssonaffären och jasaffären. 


10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?
Nästan bara positivt. Ericsson reaktioner har varit sparsamma. 

11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?
Inte vad jag vet. 

