1. Vilka deltog i arbetet?

Jens Mikkelsen stod för researchen och de första dagarnas avslöjanden. 

Därefter har arbetet fortsatt tillsammans med Johan Wessman.

2. Var publicerades jobbet?

Sydsvenskan - papper och webb. 

3. När publicerades/sändes bidraget? 

080329 - 080405. Därefter sporadiska avslöjanden fram till föreningsstämman 080525. 

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Ett anonymt tips till redaktionen.

5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?

Samtal och intervjuer med ett hundratal personer i och runt HSB Skåne.

Internet och folkbokföringen - vem bor var- för att reda ut eventuella boendeförmåner som släktingar och deras respektive fått av HSB Skånes styrelseledamöter, ordförande och vd. 

Var ute och fotograferade brevinkast och bilar. 

Gått i genom bilregister från vägverket, årsredovisningar och stämmoprotokoll från HSB Skåne men också från andra HSB-föreningar för att jämföra kostnader.  

Dörrknackning och besök hos boende för att kontrollera om HSB verkligen gjort de renoveringar de påstått.

Kartläggning av tidigare toppchefer inom HSB som gått vidare till andra bolag och gjort mångmiljonvinster genom affärer med HSB. 

6. Vilka typer av källor använde du/ni?

– Muntliga källor, utdrag ur HSB:s egna register, årsredovisningar, stämmoprotokoll, policydokument, stadgar, folkbokföringsuppgifter, inkomstuppgifter, vägverkets bilregister, aktieböcker.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?

– HSB drivs som en ekonomisk föreningen och är därför ytterst insynsskyddat. Stämmoprotokoll och årsredovisningar fick begäras ut via medlemmar. 

– Hade problem att få exakta uppgifter vad gällde vd:s avtal och förmåner eftersom det endast var han själv och ordföranden som kände till innehållet. 

Och de ljög. 

Genom att räkna av styrelsearvodena (som var angivna i stämmoprotokollen) från löneposterna i årsredovisningen och jämföra med taxerade inkomster och uppgifter som framkommit under intervjuer fick jag fram siffror som låg nära sanningen. 

– Under den fortsatta granskning av HSB:s affärer, uppstod problem med en av huvudfigurerna. Personen hade tidigare kidnappats och levde under ständiga dödshot. Ytterligare publicering skulle kunna trigga gärningsmannen till nya våldsdåd, enligt mannen själv. Polisens skyddsavdelning höll med. Efter en omfattande utgivardiskussion ströks bilden på mannen från grafiken, namnet fick stå kvar.

8. Hur lång tid tog projektet?

Ca tre veckors research inför publiceringen och sedan ytterligare en månads research kombinerat med ett stundtals intensivt nyhetsarbete under ytterligare ett par månader. 

9. Har projektet fått några konkreta följder?

Efter de tre första artiklarna avsattes vd:n och styrelseordföranden (fd kommunfullmäktigeordförande i Lund). Efter nya avslöjanden avsattes den vice ordföranden som hoppat in för att styra upp krisen. 

Ytterligare ett par månader senare - på föreningsstämman - avsattes resten av HSB Skånes styrelseledamöter och suppleanter. 

Åklagarmyndigheten mot korruption i Stockholm startade omgående en förundersökning mot vd:n och ordföranden. Senare gick ärendet över till Ekobrottsmyndigheten i Malmö. Brottsrubriceringen är trolöshet mot huvudman och utredningen pågår fortfarande.

HSB Skåne tvistar med vd:n om huruvida mångmiljonfallskärmen ska lösas ut eller inte. Tvisten bör avgöras i tingsrätten under hösten. 

Skattekontoret för storföretag utreder om HSB-topparnas förmåner ska beskattas.  

10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?

Responsen från läsarna var massiv. Sammanlagt ett tusental personer hörde av sig via telefon, mail och webbkommentarer.

Många kollegor på och utanför tidningen har också hört av sig med beröm. 

11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?

– Nej, inte vad vi vet.

